Biltoftslægten

Stamfædrene til Biltoftslægten var fæste bønder under Nørholm Gods, men der findes ingen oplysninger om slægten i forrige tider. Den første, der kendes lidt om, er Christen Madsen, født 23 oktober 1798 i Biltoft, Næsbjerg sogn. Slægten har også en rod i Øse sogn, idet Christen Madsen’s moder Ane Jensdatter, var datter af Jens Knudsen og hustru Kjerstine Iversdatter af Øse.

På seminariet antog Christen Madsen navnet Biltoft. Da Biltoft slægten kom i forbindelse med Vesterledslægten, var det to slægter med forskelligt præg, der blev forenet. Vedetstedslægten var i Besiddelse af en vis flothed, med lyst til at tage sig ud og vat ikke bange for at lade en skilling rulle i visse tilfælde. 

Biltoftslægten var derimodf nøgtern og økonomisk og kunde samle skillingerne sammen. Derfor så man også det særsyn, at Christen Madsen Biltoft på sine gamle dage var en velsitueret degn, der kunde give sine børn en virkelig medgift, medens andre degne sad i armod, så deres enker undertiden måtte søge ly i fattighuset.

Chr. M. Biltoft var en velbegavet mand, høj og rank af vækst, men i sine senere år meget svær, så han vejede ikke så ganske lidt over 200 pund.

Han fik sin uddannelse på præstegårdsseminariet i Nustrup i Sønderjylland, hvorfra han dimitteredes 15. februar 1821 med hovedkarakteren udmærket duelig.

Af han dimissionsattest er der bevaret et brudstykke, der viser følgende karaktere:

Boglig læsning ug, Dansk grammatik mg, religion ug, bibelhistorie ug.

På sine gamle dage fik Biltoft flere gange tilsendt foræringer fra sæbefabrikant C. J. Aggerbæk i Horsens, hvem han havde holdt skole for, da Aggerbæk var fra Fåborg sogn, må Biltoft vel nok havde holdt skole der.

Han har vist også været huslærer hos en toldkontrollør i Gredstedbro, men det er først, da han blev degn i V. Nykirke, at man ved noget særligt om ham.

I 1822 døde degnen i V. Nykirke, Hans Michael Jensen Raunsø, 27 år gammel, efterladende sig en ung enke og to små piger. Da hun ikke kunde få pension efter manden, var hun meget uheldig stillet. Ejeren af Endrupholm Tøger Teilmann, havde kaldsret i embedet, og han stillede den betingelse til den lærer, der ønskede af få ansættelse i embedet, at han skulde ægte degneenken for på den måde at fri hende for fattigvæsnet.

Hendes enkestand blev kun kort, thi få måneder efter kom en statelig, ung mand til Raunsø degnbolig, det var seminarist Chr. M. Biltoft.

Da han var bleven bekendt med betingelserne for at få embedet, besluttede han sig til at rejse til Raunsø for at stifte bekendtskab med enken og se på børnene. Biltoft har som ældre mand fortalt således herom: Jeg var jo en ung mand, der så godt ud, og da jeg fik enken at se og kom til tale med hende, syntes jeg godt om hende, og hun så godt ud, ligeså de små børn. Vi blev enige om giftermålet, jeg søgte og fik embedet, og det gik godt.

10. juni 1822 blev han kaldt til embedet, og den 27. juli holdt de bryllup. Ja ægteskabet gik godt, og det er nok sandhed, men hans kone var også en særlig godmodig og tålmodig kvinde. Om hun egentlig var lykkelig, er vel nok tvivlsomt, uden at det dog dermed skal siges, at hun varulykkelig.

 Biltoft var en streng skolemester, og hjemmet kom til at bære præg af det samme, men han agtede sin kone og var klar over, at han havde en god kone – Det havde næppe været af vejen, om han noget oftere havde ladet hende mærke det. 

Børneflokken blev stor, og det var ikke altid let for moderen at havde børnene således, som faderen forlangte det; de skulde være stille og ordentlige i hjemmet,  og der måtte ikke meget vedkomme, inden der kunde opstå fortrædeligheder, hvilket førte til at moderen med børnene for det meste opholdt sig i køkkenet, og spiste der, medens degnen indtog sit måltid i dagligstuen. 

Biltoft var både af autoriteterne og af befolkningen anset for at være en særdeled dygtig lærer, derimod kneb det for ham med kirkesangen, da han ikke fra naturens hånd var særlig udrustet med evner i så henseende, men her var hans kone ham en stor hjælp. 

Som lærer var han på højde med sin tid, streng var han, og børnene skulde lære deres lektier uden slinger, og tampen bruges ofte, som var det skik og brug i de tider. En af dem, der har fået deres del af pryglene, var hans egen søn Mads, han ville nemlig ikke lære lektierne. Det gjorde hans yngste søster Lone meget ondt, og det angreb hendes følsomme sind, når hendes fader pryglede hendes broder i skolen, hvorfor hun også i hjemmet tryglede Mads for dog at lære lektierne, men Mads var i reglen ubønhørlig og tog med anstand sine prygl.

På den tid Biltoft blev fast ansat, begyndte den ny undervisningsmetode, som kaldtes ”den indbyrdes undervisning”, at trænge sig frem, og Biltoft tog fat med ungdommens energi, den passede lige til hans anlæg og anskuelser.

Han blev så anset for sin undervisning, at det danske Cancelli tilstillede ham en erkendtlighedsskrivelse for hans dygtighed og grundige kendskab til metoden. Denne anerkendelse har nok været medvirkende til, at han til trods for, at han snart var et halvt hundrede år, blev forflyttet fra Nykirke til Jerne, der betragtedes for at være det bedste Degneembede på egnen.

I juni måned 1847 flyttede han til Jerne degnbolig. I Jerne var skolevæsenet blevet omordnet, da degnen Fogtmann søgte afsked.

Skolen i Jerne nedlagdes, og sognet inddeltes i to skoledistrikter med nye skoler i Veldbæk og Boldesager. 

Biltoft fik begge skoler med en vinterlærer til de yngste klasser. Den lange vej, især til Veldbæk, blev med årene noget besværlige for den svære mand. I regnvejr blev han våd, ja undertiden gennemblødt, så trak han af det våde tøj og tørrede det på kakkelovnen. Der fortælles, at engang måtte han også hænge benklæderne til tørring og gav det så i underbukser.

Den sidste gang, biskop Daugaard visiterede i Jerne, var børnene fra begge skoler samlede i kirken, hvor biskoppen katekiserede. Biskoppen lagde mærke til nogle børn, der svarede rask og forstandigt på hans spørgsmål, han spurgte dem så om, fra hvilken skole de var, og fik svaret Boldsager. På den tid havde Biltoft alene Veldbæk skole, så de dygtige børn var altså ikke fra hans skole.

Efter gudstjenestens slutning tog Biltoft ordet og sagde: ”er biskoppen ikke tilfreds med min skole, kan jeg søge min afsked; thi jeg er en gammel mand”  Hertil svarede biskoppen: ”Nej, Biltoft, det skal de ikke tænke på, de er jo omtrent på min alder, og jeg tænker ikke på at tage afsked” Biltoft svarede igen: ”Biskoppen kan køre omkring i stiftet i en lukket vogn, men jeg må gå på mine ben en lang vej til skole, uanset hvorledes vejret er”

Biskoppen var næppe utilfreds med Biltofts skole, men muligvis stod den ikke på samme højde som forhen. Ikke længe efter søgte han sin afsked og fratrådte embedet nytår 1866. Han købte sig et husmandssted til en ko i Boldsager, og her flyttede han til. 

Her døde hans hustru ganske pludselig, inden der var gået en måned. Senere var han en tid hos sin ældste datter i Øse, der med en stor børneflok sad enke i små kår.

Sine sidste levedage tilbragte han hos sin søn, Mads Biltoft, der var gårdejer i måde, og her døde han 13. juni 1873 74½ år gammel.

På hans gravsten på Jerne kirkegård er hans fødselsdag fejlagtig opgivet til 9. oktober 1798, det skal være 23. oktober.

Christen Madsen Biltofts børn:

Hansine Michaline Biltoft født 25 april 1823, uddannerde sig til mejerske og blev gift med gårdmand Peder Thyssen Pedersen i Øse. De havde en stor børneflok, hvoraf flere rejste til Amerika. Hendes mand blev efterhånden svagelig. Det gik så meget tilbage for dem, at de måtte afhænde gården. Efter P. th. Pedersens død ægtede Hansine husmand Hans Lauridsen af Hodde.

Peder Wedsted Biltoft, f. 13. november 1825, var farver i Grinsted, Varde ig Viborg; men han fandt sig aldrig rigtig tilfreds med sit håndværk og var tilbøjelig til at mene, at alle andre havde det bedre og lettere end han, og navnlig syntes han da, at bønderne sad på den grønne gren; men de forstod ikke at dyrke deres jord på den rigtige måde, de maglede nok, men det var kun et strint, de gav jorden, nej, de skulde påføre et lag mergel af et kvarters tykkelse, så battede det nok. Med de anskuelser var det ikke underligt, at han lod farveriet havde en god dag og købte en ejendom til 3 a 4 køer og 1 hest i Rærup, Lydum sogn. Den ejendom begyndte han at drive efter sine egne principper, det varede dog ikke længe, førend han lærte bl.a. at mergle omtrent som andre på de tider. 

Han havde to sønner Christen og Jens, der som så mange andre fra vestjylland drog til sønderjylland for at tjene. På den tid var der stærk udvandring fra sønderjylland, da de unge ikke vilde i tysk militærtjeneste. Mange rejste til America og ikke få til New Zealand.

De to blev også påvirket i denne retning, og 31. august 1872 steg de i land på New Zealand, hvor de fandt sig tilfredse.

De skrev til deres fader, at han burde realisere og rejse over til dem, skøndt de ikke havde rigtig kendskab til forholdene.

P. W. Biltoft var straks med på det, det fandt jo sangbund i hans eget indre. Han solgte sin ejendom og købte billetter til Australien. Med kone og 6 børn, hvoraf det mindste ikke var et år gammel, drog han af sted, men han kom ikke til New Zealand, derimod Queensland, som på den tid var koloniseret. Hvorledes der er gået til, er ikke at forstå, han mente at rejse til New Zealand og kom til Queensland.

Sønnerne på New Zealand var imidlertid blevet kede af opholdet der, og skrev til deres far, at han ikke måtte komme, men brevet kom for sent, han var afrejst.

Når et nyt land skal koloniseres, bliver der altid agiteret stærkt, og det nye land bliver fremstillet som et land der ejer de største muligheder. De to på New Zealand hørte også om Queenslands herligheder og rejste dertil. Efter nogle års forløb fandt de hinanden. Peder W. Biltoft og hele hans slægt blev så i Queensland, hvor han døde i 1897.

Medens P. W. Biltoft boede i Rærup døde hans kone, nogle år efter var der en af hans venner – en kvarsalver – der rådede ham til at gifte sig igen og anbefalede sin husholderske. Giftemålet kom i stand, men snart efter opdagede han, at hans nye kone var frugtsommelig – det var åbenbart, at han var blevet bedraget. På skibet opførte konen sig meget slet, særlig over for nogle af skibsbesætningen, så P. W. Biltoft væmmedes ved hende. Da de kom i land, sagde han til hende, at nu måtte hun rejse, hvorhen hun vilde, han vilde hverken havde lod eller del i en kvinde, der opførte sig så skamløs, men det lille barn hun havde født i ægteskabet, men som han heller ikke havde lod eller del i, vilde han beholde og sørge for, da han ikke vilde udsætte det for den yderste elendighed. Han beholdt så barnet, det levede dog kun et års tid. Nogle år senere opsøgte konen ham og bad om tilgivelse, men hun blev afvist.

Hans søn Christen, der ved selvstudium var bleven en kundskabsrig mand, vedblev at kunne skrive sit modersmål næsten fejlfrit. Han overvandt aldrig længselen efter at gense sit gamle fædreland. Da han havde overgivet sin ejendom til sin søn, var det hans agt at drage til Danmark en tur, men han opgav det , da han frygtede for det kolde klima i Danmark. En af hans sønner var med i 1. verdenskrig. Christen Biltoft var født 22. april 1850, døde i Toowomba Queensland i 1923.

Thøger Biltoft der var opkaldt efter ejeren af Endrupholm, var både farver og landmand, først i Grindsted, senere i Skedsbøj, Lunde sogn. Han var en meget interesseret jæger, der deltog i jagtens strabadser, selv da han var over 80 år. Hans sidste dage henlevede han i Jerne, hvor både han og hans hustru, Ane Marie Hansen af Novrup ligger begravet. Død 1915.

Mads Biltoft f. 29. juni 1835 var i sine unge dage vinterlærer, og han blev som så mange andre vinterlærer på disse egne foregangsmand på flere områder. Han plantede læbælter og dværgfrugttræer, han anlagde en smuk have ved den af ham nyopførte gård i Måde, som han havde fået med sin kone, Karen Mortensen. Han opdyrkede hede, så gården blev dobbelt så stor som før. Da han blev ældre, solgte han gården, men forbeholdt sig en mindre lod til 3 a 4 køer og en hest. Han drev jagt og biavl efter moderne principper, og endelig var han kendt hundedressør. Hans ældste søn Morten Sørensen Biltoft var lærer i Lourup og Bøgely ved slagelse, men døde i en tidlig alder. Hans anden søn Christen Biltoft er en anset landmand, der bor på Lykkegård i Jerne Sogn.

Ane Rosine Abelone Bilfoft født 5. november 1837, var den yngste af kirkesanger Biltofts børn, hun var opkaldt efter Pastor Blangsteds Hustru i Raunsø og holdtes over dåben af Mads Hansens hustrui Raunsø. Hendes fadder var Mads Hansen og jomfru Holm af Raumsø, Peder Wedsted, Vong og P. Mikkelsens kone Størsbøl. Hun var anset for at være en skønhed og blev gift 19½ år gammel den 13. juni 1857 med gårdejer Hans Peder Hansen i Novrup. Hun døde 1920 83 år gammel og ligger begravet på Jerne kirkegård, hvor der på hendes gravsten står fejlagtig, at hun er født 1838.

