Rørkær slægten

Den ældste Kirkebog for Jerne Sogn er yderst medtaget, mange Blade mangles helt eller delvis, skriften er afbleget og utydelig, ja mange steder ganske ulæselig. 
Ved hjælp  af gamle Dokumenter, Skøder Gældsbeviser, Skifteforretninger og andre Papirer i forbindelse med kirkebogens brudstykker bliver det dog muligt at komme nogenlunde til bunds i Slægtens Historie fra omkring ved året 1700.

På den gaard i Rørkær, som nu ejes af Sillas Sillasen, boede Hans Sørensen, der 1697, 5 April, blev gift med Johanne Nielsdatter. Han var Fæstebonde, idet Gaarden tilhørte Ribe Hospital. 
Hans Søn er sikkert Søren Hansen, selv om Forbindelsen mellem Hans Sørensen og Søren Hansen ikke kan findes i den Del af Kirkebogen, der er bevaret. 
Søren Hansen var gift med Johanne Pedersdatter Spangsberg, en Datter af Peder Christensen Spangsberg og Hustru Anne Jensdatter. Søren Hansen og hans Nabo havde en Toftlod i Fællesskab, som de 1763 udskiftede, saa hver af dem fik det halve. 
Til denne Forretning lod Søren Hansen tilkalde som Vidner hans Svoger Christen Pedersen Spangsberg og Søren Thomsen, begge af Novrup. 
I Kirkebogen Staar der, at Søren Hansen Smed døde 1775, 70 Aar gl. Om Gaardmand Søren Hansen og Søren Hansen Smed er samme person, ved man ikke, men det er sandsynligt. Det skulde være mærkeligt, om der i saa lille en By som Rørkær Skulde være to Mænd af samme Navn og af samme Alder paa samme tid. Gdm. 
Søren Hansens Enke kvitterede for modtagne Renter paa  en Obligation 1778, altsaa  maa Gaardmand Søren Hansen da være død. Søren Hansen kan jo godt have haft Smed som Tilnavn, og det var paa de Tider ret almindeligt, at Tilnavnet anførtes i Kirkebogen. 
Der er dog en Mulighed for, at man kan føre Slægten endnu et  Slægtled længere tilbage, thi i denne Slægt Fandtes en Sølvkande, der vejede 50 Lod = 781 Gram og vurderedes til 25 Rdl. i Peder Sørensens Dødsbo, og den gik i Arv paa Fædrenegaarden. Denne Kande har sin egen Historie. Efter Søren Hansen arvedes den af Peder Sørensen og senere af dennes Søn Niels Pedersen, der ejede Fædrenegaarden i Rørkær i midten af forrige Aarhundrede. 
Da Niels Pedersen var bleven en gammel Mand, overlod han Kanden til sin Brodersøn Guldsmed Niels Hansen i Novrup paa den betingelse, at han skulle smelte den – af hvad Aarsag kendes ikke. 
Førend Guldsmeden smeltede Kanden, udklippede han en rund Plade, der var indsat i Laaget. Denne Plade, der er i Slægtens Eje, er forsynet med Indskriptioner og Graveringer. 
Paa  Midten er der graveret to Skjolde, hvori der til Højre viser en Due med en Gren i Næbbet, hvilket formodentlig skal forestille Noahs Due med Oligrenen; i Skjolden til venstre findes et Træ, i hvis Top der sidder en Fugl, og en anden Fugl kommer flyvende og vil ogsaa sætte sig i Tærets Top, Vel nok i Sindbilled paa Livets Træ i Paradis. Nedenunder Skjoldene staar Bogstaverne S. N. R. – A. H. D. R., som kan udtydes Søren Nielsen Rørkær, Anne Hansdatter, Rørkær. Hertil knyttes Aarstallet 1698. Ovenover Skjoldene er anbragt nogle Hebraiske Tegn, der er udlagt saaledes: Mit  Bæger er fyldt, skal jeg beværte. 
Den første Sætning er bibelsk og findes i Davids 23. Salme. Gaar man ud fra. At denne Tydning er rigtig, kan man tænke sig, at Søren Nielsens Søn er Hans Sørensen, der er opkaldt efter sin Morfader, og man faar saa følgende: 1 Søren Nielsen, 2 Hans Sørensen, 3 Søren Hansen og dennes Søn 4 Peder Sørensen født 13. Maj 1739.

Peder Sørensen døde 1796, kun 56 Aar gammel, og da blev hans Bo registreret. Registreringen viser, at hans Brodersøn Christen Sørensen af Boldesager havde en Arvelod paa 207 Rdl. staaende i Gaarden. 
Det var en ret betydelig Arv, da Gaarden kun var ansat til 700 Rdl. Det ene med det andet tyder paa, at Slægten har været meget velstillet. Hvor mange Søskende Peder Sørensen har haft, udviser Kirkebogen ikke, men foruden Søren Sørensen i Boldesager var der en Søster, der blev Moder til Hans Madsen Rørkær, Søren Madsen, Esbjerg og Thomas Madsen, Lykke, og rimeligvis har der været mindst to til, nemlig i Janderup og én i Næsbjerg Kirkegaarde.

Registreringen af Peder Sørensens Dødsbo giver et godt Billede af et velstillet Bondehjem lidt før Aaret 1800. ifølge Registreringen havde Gaarden 5 Td. 2 Skp. 2 Fdk. 2½ Album Hartkorn og sattes til en Værdi af 700 Rdl. 
Paa Gården var der en besætning af 5 Heste, der vurderedes til 100 Rdl., 9 køer, 8 ungkreaturer og 14 Faar. I Dagligstuen stod 1 Egebord, 1 Skænkeskab, ogsaa af Eg, 1 Spejl i sort Ramme, 1 Stueur i Graamalet hus, 1 Jernbilæggerovn, hvorpå der var anbragt et udgraveret Messingfad og 3 Messinglysestager; desuden fandtes 1 Kobbertragt, 1 Jernbismer, 1 Jernstrygejern, 2 Stenkruse med Tinlaag, 1 Puncheskaal med Laag, 6 Stk. Glas, 4 Falsker, 1 hvid Karaffel.

I Storstuen fandtes: 1 Fyrrebord, 1 lille Thebord, 1 Jernbunden Egekiste, 1 Dragkiste af Fyr med 4 Skuffer og Messingbeslag, 1 Seng med Sengetøj, Gardiner af trykt Lærred for Sengen, 3 Tinfade, 15 Tintallerkner, 6 Stenfade, 12 Stentallerkner og 2 Urtepotter.

I Stuekammeret stod 1 Stablet Sengested med graat, uldent Omslag, 1 Egebord, 1 Egekiste, 1 Egeskrin, 1 Fyrreskab og 4 Stole.

Af Sølvtøj Fandtes 1 Sølvkande 1 Sølvbæger, 8 Sølvspiseskeer, 1 udgraveret Sølvske, 1 Par Sølvspænder og 1 Sølvlommeur.

Som Hjemmet havde et solidt Indbo, der vel nok har staaet over de fleste Bøndergaardes, saaledes har Peder Sørensen sikkert været en flot Mand, naar han viste sig i sort Klæde eller med Blaa Vest, hvorpaa der var anbragt 3 Dusin Sølknapper. 
Ogsaa hans andre Klædningsstykker taler det samme Sprog: 1 brun Klædes Slag, 1 Undertrøje af Damask, 1 Halskrave, 1 Par Ærmer og et Silkehalstørklæde, disse Genstande kan tyde paa, at han har været ude paa Rejser og overnattet paa fremmede Steder. Til brug i Hjemmet Havde han fire Par Læderbukser, 1 Læddervest, 1 hvid Vadmelskjorte, 1 sæt brun Vadmel, 4. Undertrøjer af hjemmelavet Tøj, 1 Brystdug, 6 Par uldne Strømper, 1 Par uldne Handsker, 1 rødt Halsklæde, 1 Lædderundertrøje, og 6 Hørlærreds Skjorter. Foruden ” Stervbogaarden” høret Følgende til Dødsboet:

1) 2 Stk. Eng Nr. 15 og 16 i Hestehaugen af Hartkorn 3 Skp. 2½ Alb.

2) En Fjerdepartgaard i Jerne af Hartkorn 1 td., 5 skp., 1 Fdk., 0,25 Alb.

3) Tvende Bolstof med paastaaende Bygninger i Rørkær af Hartkorn 1 Skp., 3 Fdk.

4) En fireogtyvende Part i Jerne Kirke, anslaaet til 250 Rdl.

5) En Obligation paa 300 Rdl. fra Kapellanen i Skærbæk, Hr. Nis Bagger Nissen ( senere Præst i Sneum Tjæreborg.)

6) 1 Panteobligation paa 99 Rdl., udstedt af Skipper Hans Hansen Pedersen, Sønderho.

7) Et Rederibrev, udstedt af Jens Mathiesen Krormand, Sønderho, paa 33 Rdl. 2 Mark.

8) Et Bevis fra Provst Sidelmann i Allerup paa 266 Rdl. 4 Mark, hvoraf de 200 Rdl. var tilbagebetalt.

9) Et Hus paa Fanø, der havde tilhørt Hans Jensen Mandøes Enke ( Huset blev solgt for 210 Rdl.)

Peder Sørensens Enke fordrede ikke Begravelsesomkostningerne, ligesom hun også vilde bekoste Skiftet af egen Lod.

Boets Ejendele blev saa ansat til 2458 Rdl. Sønnerne fik hver en Broderpart paa 351 Rdl. og Datteren en Datterlod paa 175 Rdl.

Endvidere tilbød Enken, at hun af moderlig Kærlighed vilde give hver af Børnene saa meget Tillæg af rede Penge, at Arvelodden kunde blive 140 Rdl. til hver. Således fik Datteren lige saa meget som hver af Sønnerne. Som Gave tilbød Enken at tillægge hver især af de 3 Sønner 1 Kiste og 1 Seng ” lige saa god som 16 Rdl.”  samt 2 Sølvspiseskeer, og Datteren en Dragkiste, en Slagkiste, en Seng til 24 Rdl. og 2 Sølvspiseskeer. Den Datter blev ikke forfordelt ved det Skifte.

Sønnerne hed Søren Pedersen, Hans Pedersen, Niels Pedersen og Datteren Johanne Pedersdatter. 
Peder Sørensen havde været Fæstebonde under Ribe Hospital. 22 Oktbr. 1792 lod Hospitalet ved Auktion bortsælge en Del af sit Gods og da købte Peder Sørensen sin iboendde Gaard for 811 Rdl. 2 Mark 12 Skilling. 
De to Engparceller i Hestehaugen Var købt for 350 Rdl. ved Auktionen, som Justitsraad Bruun til Krogsgaard i Overensstemmelse med den han meddelte kgl. Bevilling af 11. Januar 1792 lod afholde 24. og 25. Maj 1792. Gaarden i Jerne var købt paa Auktion 26. Oktober 1786 for 139 Rdl. Bolstofterne i Rørkær blev købt for 69 Rdl. ved en Auktion i Hjerting d. 16. Maj 1787, hvor en Del Gods i Skads Herred tilhørende Ribe Doktorat blev bortsolgt.

Peder Sørensen havde forstrakt og laant Kapellan Nissen den nævnte Sum. Som Selvskyldner var opført Pastor Niels Lang Vilslev. Kapitalen afbetales naar den med et halvt Aars Frist fra Viborg Snapsting opsagt vorder.

Rederibrevet fra J. M. Krormand er meget omstændeligt affattet. 
Han Vitterliggør heri, at han har annammet 100 Stetdalere af velagte Dannemand Peder Sørensen og hans Moder Johanne Pedersdatter paa Rederi i hans nybyggede ” Smakskib De Freiheit”, bugget 1783 i Finkvatter drægtig 12 Læster. Og han indgaar paa at betale 10 pCt. 
Renter og tilbagebetale Kapitalen efter et Fjerdingaars Opsigelse, hvis Skibet bliver i Behold. Han lover endvidre, at Skibet holdes i forsvarlig Stand og ikke ved hans eller Skibsfolkene Forsømmelse bliver beskadiget eller tilsat; ” thi skulde det sidste arrivere og bevislig kunne godtgøres at være skedt af Uagtsomhed, da skal jeg og Arvinger være forpligtet til at svare Kapitalen af andre ejende Midler”. 
Peder Sørensen skal være fornøjet med de 10 Sletdalere aarlig uden at fordre Regning over Skibets Fortjænste, men paa den anden Side skal han ikke være forpligtet til at erlægge noget til Skibets Vedligeholdelse. I fald Skibet – som Gud i Naade afvende – ved ulykkelig Hændelse maate gaa til Grunde eller ved Stranding blive saa beskadiget, at det ej kan repareres, da skal J. M. Krormand i saa Fald være angerløs for Kapitalen at tilsvare. 
I Stedet for nyder P. Sørensen en syvogtyvende Part af det, som Fartøjet og dets Redskaber maatte blive udbragt i.  

Peder Sørensens Enke sad selv med Gaarden til  1809, da hun efter Skik og Brug overdrog den til sin ældste Søn Søren Pedersen. 
Efter nogle Aars Forløb blev Søren Pedersen gift med Johanne Jørgensdatter i Kjersing og fik hendes Fødegaard, hvorefter han 1815 solgte Fædrenegaarden i Rørkær til sin yngste Broder Niels Pedersen, der havde boet i Kjersing, for 850 Rdl.
 Niels Pedersen besad saa Gaarden indtil 1859, da han overdrog den til sin Svigersøn Niels Pedersen Sillasen, der var bleven gift med Niels Pedersens eneste Datter Anna. 
Hun døde som ung Kone efter at havde født en Datter, der døde som Barn, og dermed var Slægten uddød paa den gamle Slægtsgaard. 
Niels P. Sillasen indgik senere Ægteskab med Maren Spangsberg af Strandby Kro, og for anden Gang kom en ung Kone af Slægten Spangsberg til samme Gaard.

Denne Slægt matte friste samme Skæbne som saa mange andre velstillede – at lide store Tab i Pengekrisens trange Aar efter 1813.

Det Billede man faar af Peder Sørensen minder ikke meget om den Type, som kendetegner Datidens Fæstebønder. Af Fæstebønder var der egentlig to Slags, nemlig Fæstebønder med og uden Hoveriforpligtelse. Hovbønderne fik et vist Trællepræg, fordi de stadig var under Pisken, de andre Fæstebønder var i Grunden frie Mænd, naar de ydede den Fæsteafgift. 
Jerne Sogns Bønder har ikke været Hovbønder, de var oprindelig Fæstebønder under Kronen, men Kronen skænkede af og til Bondegods til velgørende Stiftelser, og saaledes findes der Hospitalsbønder i Jerne Sogn. Peder Sørensen var også en af de første Selvejere i Jerne Sogn.
 Hans ældste Søn Søren Pedersen blev jo Gaardmand  i Kjersing, og hans Dattersøn Søren Villadsen var en af de første Bondekarle der paa Egnen, der søgte paa Askov Højskole. Her fik han en paavirkning, der satte præg paa hans senere Liv. 
Han blev paa flere Maader en førende Skikkelse indenfor sin Stand og efterlod sin nybyggede Gaard til sin Søn Holger Villadsen.

Peder Sørensens anden Søn Hans Pedersen, der var født 8. August 1785. Han var 10 aar gl., da Faderen døde. I 1806 blev han udskrævet til militærtjæneste i Frederricia.

Da Danmark kom med i Napolionskrigen 1807, måtte han med i krigen, og først da krigen sluttede i 1814, blev han hjemsendt. Det var 8 hårde år , hvor kun havde orlov en gang, og det var kun pga. en særlig anledning. 

Han havde nemlig været syg af tyfus og kunne ikke rigtigt komme til kræfter efter sygdommen, hvor efter han blev sendt til Samsø for at gå stranvagt, da man frygtede en landgang af englænderne. Men han kunne ikke tåle kulden på disse strandvagter, og blev så sejlet over til nordsiden med ordre til at drage til sit hjem, for så atter at melde sig når han var kommet til kræfter.
 Han var i en ussel forfatning da han kom hjem til Rørkær, den lange vej over Jylland havde være fuld af skuffelser, og den havde belært ham om, at mennesker undertiden kan være ubarmhjertige. 

Han fik da den tanke at prøve sine nærmeste sindelag, hvorfor han manglede det således, at han indtraf i hjemmet i mørkningen, førend lyset blev tændt, i de dage holdt man en ledig mørkningsstund. 
Hans Pedersen traf sin moder i dagligstuen og bad om nattely, nu skulle det vise sig om hun var mere gæstmild end mangen anden på hans vandring. Hun bestod prøven og han blev budt til sæde. Da lyset blev tændt, udbrød han broder Niels: Du er jo Hans. Han havde genkendt ham på et langt ar på venstre pegefinger, foresaget af et snidt af hakkelseskniven. 

Da han var kommet til kræfter, meldte han sig til regimentet og kom til at stå vagt ved Kong Christian den 7's lig i Rendsborg kirke. 
Han var med den hærafdeling, der skulle hjælpe Napoleon hjemme i Frankrig, og som i lang tid drog omkring i Mecklenburg, Hannover og Vestfalden og nåede til Dysseldorf ved Rhinen, hvor den franske grænse dengang var, men han kom ikke til at sætte sin fod på fransk grund - en del danske soldater nåede et stykke ind i Frankrig - da hans regiment fik befaling til at trække sig tilbage til Danmarks sydgrænse. 
På den tid var de danske pengesager kommen i en sølle forfatning, det kneb alle vegne. 
Soldaternes mundering lod meget tilbage at ønske, og deres lønning fik de ikke udbetalt, så de måtte se at bjærge noget, hvor de kunne, men det var ikke så lige en sag, thi franskmændene var forhen dragen samme vej, og de havde gjort rent bord mange steder. 
Undertiden drog de endog ud i småflokke og nappede da, hvad som helst de kunen få fat på. Et sted i Hanover så offiserene sig nødsaget til at sende nogle officer med en deling menige, deriblandt Hans Pedersen, ud til en herregård for at få fat i slagte kvæg. 
Herremanden henviste til bønderne, der kunne de tage af besætningerne, men det var intet uden nogle usle kreaturer, der ikke var tjenlige til slagtning, hvofor de vendte tilbage til  herregården, hvor de tog hvad de havde brug for. 
I de 8 år, han var i krigen, var han med i flere slag uden at blive såret, men engang har kuglerne dog været efter ham, thi han fandt en dag en kugle i tornysteret. Mod slutningen af krigen blev han udnævnt til korporal men han kom ikke til at bære korporalskabssnorene, da det som sagt kneb med uniformerne.
Det sidste slag han var med i var slaget ved Sheested 1813, slaget varede en hel dag og 56 skud havde han affyret. Han havde stilling bag et dige det meste af tiden, og hver gang han hævede sig over diget for at skyde, så han mennesker falde. 
Efter fredsslutningen 1814 kom han hjem til Rørkær, og snart efter traf han sammen med en vestjyde IB Andersen, der nu boede i Ølholm. Denne drev en betydelig handel, delvis med udenlandske varer, der blev smuglet i land. 
Hans kom nu i IB's tjæneste, og der udvikledes hans medfødte handlelsevner Efter at de i nogle århavde handlet sammen, begyndte han selvstendig handel i lighed med Ib. Også han smuglede varerne i land, og det sted han bruget til smulingen, var lige syd for Rørkær, her var stranden passende og stedet var dækket for toldvæsnets øje i hjerting ved den pynt, som dannes ved Esbjerg Kleve. Varerne førtes saa fra Stranden og oplagreds i hans Fødegaards Lade. Til Tider var det store Kvanta, der fandtes i Laden, thi foruden Hans Pedersens egne Varer var der ogsaa somme Tider Varer til Ib Andersen og til nogle af Købmændene i Varde, der til en tid fandt deres Fordel ved at være i Forbindelse med Hans Pedersen. 
Han havde under Krigen lært at tale Tysk, og det kom ham til Hjælp i hans Forretning, dog vat Sprogkundskaberne mangelfulde, hvilket engang gav sig et snurrigt Udslag. 
Han skrev til Amsterdam efter Uldkarter, men da Forsendelsen kom hjem, blev Forbavselsen stor; thi i Stedet for Uldkarter kom der Spillekort. Naa, Spillekort var en kurant Artikkel, men da de ikke var stemplede, kunde det ikke gaa an at sælge dem herhjemme. De blev saa lagt hen til ved given Lejlighed at afhændes. Senere Blev de solgt til Norge.

Handelen dreves baade som Gros- og Detailhandel. Moderens Storstue brugtes til Detailhandelen. Selv var han meget ude paa Forretningsrejser, og saa maatte Moderen passe Butikshandlen ; men hun var efter han Mening temmelig nøjeregnende.
 Han vilde havde, at hun skulde opvarte med Kaffe, naar der kom Kunder langvejs fra ; hun syntes, at det aldrig kunde gaa an, men erklærede, at det sagtens kunde gaa, da han tjente godt paa varerne – og det er troligt nok. 
Bønderne havde dengang faaet smag paa Kaffe, dog var det næppe en daglig Drik ; thi Kaffe var dyr, 1 Kr. 40 Øre pr. Pund, og hvad Bonden kunde sælge, fik han ikke meget for, f. Eks. 1 Læs Hø 3 Kr. 33 Øre, 1 Gris 2 Kr. 22 Øre, altså 2½ Pund Kaffe for et Læs Hø. Var Kaffen dyr kunde den drøjes med Cicorie, Tut, som den kaldtes, og den kostede kun 27 Øre Pundet. 
En anden Vare, Tobak, var der ogsaa stor Afsætning paa, baade Røgtobak og løs Skraatobak, derimod findes der ikke noget om Rulleskraa. 
Der blev ogsaa solgt Mængder af Humle, da Folkbryggede og drak meget Øl. Til de noget sjældnere Vare hører Riis, Svedsker, Rosiner, Vin og Rom, de var nærmest for den bedrestillede Del af Befolkningen som Præsten, Degnen og Proprietæren paa Krogsgaard.

Hans Pedersen Handelsbog, der er opbevaret, viser, at hans Forretning var godt i Gang 1819, og han  drev den til 1831, men saa slog han ind paa en anden Gren af Forretningslivet. 
Et Fanøskib, ført af Skipper Toft, hentede Kolonialvare i Altona, særligt fra to Handelshuse : Jørgen Poulsen og Eskilds Sønner, og de afhændedes til Omegnens Høkere og Smaakøbmænd lige til Hovborg og Holsted. 

Da der var faa Penge mellem Hænderne i disse trange Aar, maatte Varer betales med Varer. Bøndrene leverede vel en Del Smør, men rigtignok til en Pris ; i Maj 1820 kostede Styksmør 25 Øre Pundet ; desuden solgte de Talg, Huder og Skind, samt endelig Korn; 
i Aarene 1822-24 var Rugprisen nede i 4 Kr. pr. Tønde. 
Mange af Udførselsvarerne gik til Norge, hvorfra Skibet saa hjembragte Tømmer. Naar Skibet om Efteraaret kom fra Altona, medbragte det saa sjældne Varer som Peberrod, Persillerod og Selleriknolde, hvortil Pastor Bønnelycke i Jerne var Køber. 
I hans Handelstid koster Høl’e mere end et Læs Hø, et par Uldkarter er lig med en Gris, ligeledes er en td. Sædehavre og 2 Pund Kaffe lige Værdifulde. Efter at Hans Pedersen havde købt en Gaard i Novrup 1822, fortsatte han Handlen der, og da Forretningen efterhånden udvikledes til Storhandel, antager han som Medhjælper Morten Knude, der senere blev Gaardejer paa Sneum Mark. Morten Knude havde ualmindelige Evner som Handelsmand, og han kom hurtigt til at indtage en betroet Plads og fik senere Part i Forretningen. 
Som nu Forretningen gik rigtig strygende, kommer der pludselig noget i Vejen. Syv Købmænd i Varde indsender til Herredskontoret en Klage over Hans Pedersen og Morten Knude, hvem de beskyldte for indgreb i deres lovlige Næring. 1827, den 4. April, møder de indstævnte paa Herredskontoret i Varde. 
Der prøves paa at tilvejebringe Forlig, men Hverken Morten Knude eller Hans Pedersen ville indrømme, at de drev ulovlig Handel, og derfor kunne der ikke opnaas Forlig. Vidner blev spurget: 

1 om de to drev Handel i Fællesskab, 

2 om Varerne købtes i Altona, 

3 Om H.P. og M.K. ved Forprang havde opkøbt Partier af Smør, Korn og Flæsk og derefter befragtet Skib til Norge med det.

4 om der i Norge var købt Tømmer.

5 om Vidnerne selv havde købt vare af dem.

Vidnerne aflagde Ed paa, at de ikke kendte noget til Fællesskabet, eller hvor Varenrne var kommen fra; 
Vel havde de set, at der laa Tømmer ved Hans Pedersens gaard, og vel var det bleven sagt, at en Skipper havde hjemført det fra Norge, men om det passede, kendte de ikke. Vidnerne maatte dog indrømme, at de enkelte Gange havde byttet Skind mod Tobak og enkelte andre Smaating i halve Pund eller Fjerdingspund, dog havde enkelte ogsaa købt lidt Kaffe og Sukker samt et enkelt Stykke Træ, men det var altid Morten Knude eller en anden af Gaardens Folk, der havde udleveret det. 
Sagen gik videre, og Købmændene fremlagde i Retten en Skrivelse, hvori de skriver, at Varde Købstads Handel Ved det overhaandtagende Prangeri paa Landet næsten rent er tilintetgjort, hvorfor de forlanger, at Morten Knude i dømmes en Bøde paa 50 Rigsdaler og Sagens omkostninger, og at Hans Pedersen tilpligtes med Lovens Ed at bekræfte, at han ikke har begaaet For- og Landprang, og hvis han ikke tør aflægge saadan Ed, da at bøde 50 Rdl. 
Den dag, Sagen kom for Retten, var der mødt en ikke ubetydelig Forsamling, især af Handelsstanden. Da der et Øjeblik er Stilhed i Salen, stiller Hans Pedersen sig i Døren, saa hans Røst kunde høres saa vel inde i Salen som ude i Gangen, og raaber: ” Det er lumpen Behandling, der gives os ; I Varde Købmænd ved bedst selv, hvor mange Læs ulovlige Smuglergods I har hentet i Laden i Rørkær”.

1827, 18 maj, faldt Dommen. 
Hans Pedersen blev frifunden, men Morten Knude idømtes en Bøde paa 5 Rdl. og Sagsomkostninger. Bøden vilde Morten ikke betale, og saa kom Øvrigheden for at gøre Udlæg, men alle hans Ejendele Var borte med Undtagelse af en Kiste,  der blev vurderet til 1 Rdl. 3 Mark. 
Købmændenes Sagfører, der var med, var ilde tilfreds med Forretningen, og han begyndte at give ondt af sig til Hans Pedersen, der dog snart bragte ham til Tavshed. Mortens Kiste blev staaende uden at blive stillet til Auktion. Morten havde ikke været hjemme ved Udlægsforretningen, og en Tid efter er han i Varde, hvor han blev anholdt og indsat i Gældsarrest, der dog snart hævedes.

Saaledes endte denne Retsag, og selv om begge var sluppet saa nogenlunde helskindede derfra, saa fik Forretningen alligevel et saadant Knæk, at man godt kan sige det var et Dødsstød. Som regulær Forretning dreves den ikke længere paa den gamle vis. Hans Pedersen handlede i nogle Aar endnu med Korn og Tømmer, og det har ikke været en ganske ubetydelig Handel, han har således paa én  Gang faaet 157 Td. Rug af Hans Christensen, Krogsgaard, og 80 Td. Af Præsten i Jerne.

1822 Købte Hans Pedersen Gaarden Mart. No 12 i Novrup, Jerne Sogn, en af de saakaldte Bennedsgaarde, faa Aar efter købte han en Gaard I Veldbæk og indlemmede den i Novrupgaarden, ogsaa et Stykke Eng blev købt til, saa Gaarden fik Tilliggende af ca. 6 Td. Hartkorn. 
Ladebygningen Var temmelig ny, de øvrige Bygninger gamle og forfaldne, hvorfor han allerede 1824 tog sig for at om bygge Stuehuset, maaske ogsaa i Betragtning af at han snart skulde hente sig en Kone paa Krogsgaard. 
Dette Stuehus blev baade højere og anseligere end sædvanligt paa den Tid, hvorfor ogsaa gamle Koner fik deres egne Tanker. En af dem udbrød: ” Sikkent et Slot Hans Pedersen Bygger, mon han vil helt op til Himlen”, en anden mente, at han nok vilde blive let at løfte, eftersom han steg saa højt til Vejrs. 
1824, 25. Novbr., Viedes han paa Krogsgaard, (kongebrev ) til Edel Hansdatter, Datter af Hans Christensen, Krogsgaard, hun var født 1801 og saaledes 23 Aar, hvorimod Hans Pedersen var 39 Aar.

Efter den store Retsag med Købmændene i Varde købte han sammen med sin Svigerfade flere Gaarde paa Spekulation, han handlede desuden med Kreaturer og, Kørte omkring og solgte Humle, paa den Tid Bryggedes meget Øl i Hjemmene. 
Om Vinteren fedede han Svin og Kreature, som solgtes til Fanøboerne til Skibsproviantering. Da Skibsfarten rigtig tog Opsving, og der byggedes en Del større Skibe Saavel i Nordby som i Sønderho, paatog han sig Proviantering af Skibet mod at faa Skibsaktie.

Han Hyldede Ordsproget: ” Hvo intet vover intet vinder”. Engang han kom til Fanø, var der Auktion over et strandet Skib paa Vestkysten. Skibet sad halvt nedsunket i Sandet, men desuagtet købte Hans Pedersen det.

Hans Pedersen blev Morten Friis’ Efterfølger som Sognefoged, og da der oprettedes Sogneforstanderskaber 1841, kom han ind i Forstanderskabet. Begge disse Bestillinger var vist kærkomne, der var bestandigt noget at taage sig af, og tilmed var der jo ærefulde Bestillinger, og han har sikkert egnet sig vel til at varetage offentlige Tillidsposter, dem var der paa den tid ikke mange af. Ved han afgang som Sognefoged hædredes han ved, at der tilstilledes ham i Etui en ” Skuepenge” af Sølv, bærende Kong Christian VIII og Droningens Billeder. Dengang kunde man ikke godt tænke sig, at en Bonde fik tildelt Dannbrogskorset.

Han bestilte ikke meget hjemme paa Gaarden, han gav sine ordrer og foretog Eftersyn, vidste Besked selv med de mindste Ting og overlod saa Resten til Avlskarlen, der maatte afgive Forklaring om, hvad der var bleven udført, hvor mange Læs Gødning, der var blevet udkørt, hvor stort et Stykke, der var bleven pløjet og tilsaaet osv.

I 14 Aar havde han den samme Avlskarl, som besad hans fulde Tillid, nemlig Hans Andersen, som senere blev Husmand i Tovrup. Hans Pedersen var en Herskernatur med et aristokratisk Tilsnit, der nok kunde optræde afvisende, men overfor denne Husmand, der havde været hans trofaste Hustælle i saa mange Aar, viste han en næste rørende Hjertelighed helt op i Alderdommen.

Han drev hans lille Ejendom til 2 Køer, han tog imod han tog imod Hans Andersen, som mod en kær Ven, naar denne aflagde Besøg hos Hans Pedersen, og navnlig var det noget af en Festdag, naar Hans Pedersen med sin Hustru Karen, der var en dygtig Væverske, en vinterdag kom med et stort Stykke Tøj, hun havde vævet. 
Da lagde Hans Pedersen sin daglige Syssel til Side og underholdt sig med de fremmede. De fik først Kaffe, siden Aftensmad med de sædvanlige Snapse og Kaffe Punse, og saa kulde de havde et Slag Kort et Par Timer, et Spil som kaldtes 15 Streger. 

Selskabet sad rundt om Bordet; med et Stykke Kridt blev der slaaet en Cirkel paa Bordet – den kaldtes en Potte. – Hver fik tre Kort, derefter vendtes et Kort, som skulde være Trumf. De der agtede at være med i spillet, gav et Slag i Bordet, de andre sagde ”pas”. 
Hvert Stik gav en Streg og den, der først naaede 15 Streger, vandt Potten og derved en Skilling af hver af Medspillerne. 
Den spillende, der ikke fik noget Stik blev ”bet” og det kostede en Skilling. Der betaltes ikke kontant, førend Potten var vunden, de tilgodehavende Skillinger blev noteret ind i potten, de skyldende udenfor.

Hans Pedersen og Hans Andersen ”hiflede” begge svært for at vinde Potten, det var ikke blot en Gevinst af en Skilling af hver af Spillerne, men ogsaa en Æresag; vel skedte det at de vovede lidt for meget og hentede sig en Bet, men det fik nu være, som det gav sig. 
Naar Hans Andersen fik for mange Beter, skændte hans Kone og sagde: ” Hvad kan det nytte, at jeg tjæner en Skilling, naar du sætter dem til”. Karen var forsigtig og nøjeregende, og det hørtes til de største Sjældenheder, at hun blev bet. 
Hele dette Spil drejede sig sjælden om mere end 1 Mark ( 16 Skilling = 33 Øre ); men 1 Mark var ikke smaa Penge i de Dage for en Væverske og en Husmand i Tovrup. Hans Andersen anfægtede det ikke, selvom han tabte en Mark, men nogle faa Skillings Tab kunde nok gøre Karen gnaven.  Mod Sengetid blev Gæsterne Kørt hjem.

Da Hans Pedersen var 70 Aar fik han Hjernebetændelse, men kom sig efter en Tids Forløb. 
Hans Ben blev svage, og han maatte stadig bruge Kæp og til sidst Krykker. 1857 overdrog han Gaarden til sin Søn Hans Peder Hansen, og fra den Tid var han nærmest bundet til Hjemmet, da hans svage Ben ikke tillod ham at færdes ret meget ude. 
Selv i hans Alderdom svigtede hans Energi ikke, hvilket han viste ved den Ihærdighed, hvorved han tog fat paa sit sidste Arbejde: at vinde Garn og Tvist; i næsten 20 Aar var Garnvindelen saa godt som hans eneste Beskæftigelse. 
Mange Gange kneb det med at faa Materiale nok, hvorfor hans Svigerdatter maatte være om sig blandt Venner og bekendte, thi han var noget vanskelig, naar han intet havde at bestille, og så gik det ud over Børnene, for Stuen var lille, og Børneflokken var stor. 
Hans Aandsevner blev bevaret i ualmindelig Grad Lige til det sidste, han besad usvækket aandelig Klarhed og Dømmekraft i Forbindelse med en aldrig svigtende Hukommelse. 
Derfor kunde han følge med i Tidens Udvikling paa en fyldigere Maade end saa mange andre gamle. Hver Dag naar Posten kom, lod han Garnvindlen staa og læste Avisen.  
Men hørelsen svigtede, og efterhaanden blev det noget vanskeligt for ham at føre en samtale. Dag efter Dag, Aar ud og Aar ind sad han i sin udstoppede Lænestol og vandt Garn, ensformigt svandt hans sidste Levedage, og Dog blev Tiden ikke egentlig lang for ham, optaget som han var af sit Arbejde. 
Hver Morgen naar han havde nydt sin Davre, og lige saa regelmæssigt hver Aften efter Nadvergrøden, tog han sin Salmebog og læste saa henholdsvis Morgen – og Aftenbøn. Om Søndagen brugte han en Andagtsbog tillige med Salmebogen. 
Et Par Gange om Aaret blev Præsten hentet for at tage han til Alters. Da Hans Pedersen var 96 Aar, blev Pastor Kemp hentet til en Nadvergudstjeneste, en af Byens Gaardmænd, Morten Christensen, Kørte Præsten hjem, da faldt følgende Ordskifte Sted. 
Præsten: Hans Pedersen bliver meget gammel, han har sikkert ikke drukket megen Brændevin. Morten : Jo mange Oxehoveder fulde. Præsten: Har han været forfalden? Morten : Aldrig, men han har faaet 2 a 3 Punse daglig og flere, naar han var i By og det har han været tidt.

Nytaarsaften følte han sig mindre vel og d. 8. Januar 1883 ebbede Livet ud uden Smerter og egentlig Sygdom, 97 Aar 5 Maaneder gammel. 
Hans Pedersen var en køn Mand med rank Holdning, lidt under Middelhøjde. En Sommer slog en omrejsende Fotograf sig ned i Jerne, og det ganske Sogn blev fotograferet. 
Hans Pedersen der da var over 80 Aar, kom ogsaa med iført sit pæneste tøj og med hvid Krave. Hertil er at bemærke, at paa den Tid var der ingen Bønder i disse Egne, der bar hvid Krave, Vesten var tætsluttende til Halsen, der var ombunden med et Silketørklæde. Men Hans Pedersen var i Besidelse af hvid Krave, og den skulle bruges ved en saadan lejlihed; at han fik den paa var et krav han selv stillede.

Hans Pedersen og Edel Hansdatter fik en stor Flok børn, hvoraf flere var svagelige fra Fødslen og døde som smaa, ja Niels var endog saa svag, at Faderen døbte ham umiddelbart efter Fødslen. 
Kun fire af Børnene blev voksne, Nemlig Hans Peder, Niels, Ane Marie og Kirstine. Edel Hansdatter var en meget dygtig Kone, der ret jævnligt maatte staa for Styret i Hjemmet, da hendes Mand ofte var ude Sognefogedbestillinger. 
Edel blev med Aarene noget tungsindig, og naar det i hendes senere Aar kneb med humøret, trøstede hun sig desværre med Flasken. Hun døde 1860.

Hans Pedersen og Edel Hansdatters Børn :

1. Hans Peder Hansen, Søn af Hans Pedersen og Edel Hansdatter, blev født 1. maj 1829. I sin Ungdom kom han til Sønderho Kro for at lære Handlen. Hans Læretid skulle strække sig over 3 Aar, men da den Tid var gaaet, ønskede hans Husbond, Kroejer og Købmand Laurids Christensen, at beholde ham noget længere, og han blev der 3 Aar til, men da var han ikke bundet til Butikken, idet han tog Del i Landejendommens Drift, kørte Ture til Nordby og var ofte med Kromandens Skib, en større Skonnertjolle, der hentede Varer hjem fra Ribe. Jollen førtes af Jes Øhle , en ældre skipper, der var en dreven Smugler. Da Fanø hørte til Nørre  Jylland, skulde der erklæres Told af Varer, der kom fra Egne Syd for Kongeaaen. 
Denne Told var ikke velset, og der brugtes mange kneb for at føre Toldvæsnet bag Lyset. I Sønderho var der et Par Toldbetjente, og i Havet udenfor var stationeret et Toldkrydsfartøj, saa der var altsaa Farer nok for Smuglere. 
Kromanden vilde helst staa sig godt med Toldvæsnet, men Smugleriet skulde ogsaa drives. Jes Øhle fik derfor Paalæg om at vise stor forsigtighed, naar han havde toldpligtige Varer om Bord. For Smulingen var Natten den bedste, men Besejlingsforholdene ind til Søndreho var ikke gunstige i et Farvand, der var opfyldt af Grunde og uden Belysning. Sejlløbet var nok afmærket med Koste, men de kunde ikke ses om Natten, og derfor maatte Skibsfolkene Stadig pejle og ofte bruge Aarene. Aaretollene blev omviklet med Klude for at dæmpe Lyden. 
Skete det alligevel, at de blev overraskede af Toldkrydseren, havde de Ordre til at kaste de toldpligtige Varer over Bord, hellere dette end at faa dem konfiskerede. 
Om Aftenen og Natten Hjalp et Lanternesystem dem til Klarhed over, om det var voveligt at sejle helt ind i Havnen. Naar Toldopsynet var godt Bænket i Krostuen, var det en belejlig Tid at sejle ind og faa Varerne bragt i Sikkerhed. 
Den Smule Sømandsliv tiltalte H. P. Hansen, og han vedblev alle Dage at nære Interesse for Søen. Senere da han blev Ejer af Fødegaarden, anskaffede han sig en jolle, der til Navn havde Novrup Bæk, og det hørte til hans største Fornøjelse om Sommeren at sejle en Lysttur. 
I de seks Aar. Han var i Sønderho Kro, stiftede han Bekendskab med hele Byens Befolkning, med hvem han senere førte en ikke ubetydelig Handel, han skaffede dem Køer og Heste, han forsynede dem med kartofler og Rug, og undertiden provianterede han Skibe med Kød og Flæsk. 
Naar hans Ungdomsvenner selv skulde havde skib bygget, hjalp han dem med at tage en Aktie i Skibet, men dette Rederivæsen havde han tab ved. Dampskibene kom paa de Tider stærkt frem, og det blev daarlige Aar for Skibsfarten. Han havde ” Skibsparter” i Skonnerten Karen Marie, Skonnertbriggene Nielsine, Ana Kathrine, Thomas Jerne og Esbjerg, ( det første skib der blev bygget i Esbjerg ) af Sønderho og Skonnerterne Karen Kjerstine og Haabet  og Skonnertbriggen Acme af Norby. 
Hans Peder Hansen blev paa Sessionen udskrevet til Husar, det var lige efter Treaarskrigen, og ved Sessinen var der mødt nogle nylig hjemvendte Krigere, der alle var stærkt krigsbegejstrede, og de tilbød at lade sig leje som Stedfortrædere. 
Hans Fader lejede samme Dag en Skomager Nørholm, til at gaa i hans Sted. 1857 overtog han Fødegaarden i Novrup og holdt Bryllup med Ane Rosine Abelone Biltoft. En Datter af Degnen i Jerne, chr. M Biltoft. De levede i et lykkeligt og harmonisk Ægteskab i 32 Aar og saa en stor Børneflok vokse op H. P.H. holdt af Børn, og hans faderlige Omsorg viste sig ret, naar nogle af børnene var syge. 
Han førte egentlig ikke noget strengt Regiment i Hjemmet; men Hjemmet bar Præg af, at en fast Haand stod for Styret. 
Hele hans Væsen indgød en velgørende Respekt ; naar han havde talt, var Sagen afgjort, og det skedte uden stor Blæst, noget faamælet som han var. Hans Kone, som altid kaldtes Lone, var en hjertensgod Kvinde, i hvem der ikke var Svig, hun besad Tjenersind, der formaar at udrette saa meget og ikke mindst for de Medmennesker, derer kommet paa livets Skyggeside.Fattigfolk kendte Lone i vid Omkreds, og ikke saa sjælden fik Tiggere og omvandrende Folk Natteleje og Forplejning, og kun sjældent gik Folk ubeværtet fra dette Hjem. 
Lone var for det første sin mand en trofast Kone, der aldrig sparede sig for det andet var hun en taalmodig Svigerdatter for den gamle Hans Pedersen, hvem hun formaaede at omgaaes saaledes, at han følte sig ikke alene tilfreds, men ogsaa taknemmelig, og for det tredje var hun en opofrende og omhyggelig Moder for sige 10 Børn, hvoraf de to første var svagelige lige fra fødslen af og Døde, inden de var to Aar gamle. 
Paa den Tid var Opholdsstuerne langt fra saa rummelige som nu til Dags, og der var kneben Plads i den lille 2 Fags Dagligstue, hvor der skulde være Plads til alle Gaardens Folk, som undertiden bestod af 12 til 14 mennesker, og hvor den gamle Hans Pedersenogsaa skulde havde plads til sin Garnvinde. 
Disse snævre Rumforhold gjorde det ikke let for en Husmoder, der gerne vilde havde det pænt og ordentlig, men hun kunde finde sig i det som Forholdene bød sig. 
I en Byremse hed det: Hans Pejsens Peter har manne Salveter, og den Strofe var Udtryk for at H. P. Hansens Hjem var af en finere Art end de andre i Byen, og noget var der om det. H. P. Hansen havde været ude, var udlært som Købmand, gift med Degnens Datter, der ogsaa havde været ude og sat sig ind i, Hvorledes Livet formede sig i pænere Hjem, tilmed var Hjemmet i Slægtsforbindelse med Hjem udenfor den egentlige Bondestand. 
Hans Peder Hansen drev sin Gaard efter Datidens Skik og Brug og begyndte at mergle Jorden til Trods for at hans Fader var imod det. 
Mergelen skulde hentes enten i Tovrup eller Maade, og det blev en lang Transport, hvorefter han heller ikke naaede at faa Marken overmerglet. Foruden at drive sin Gaard førte han i mange Aar i Fællig Med Niels P. Sillesen i Rørkær en ret omfattende Kreaturhandel, særlig med Kælvekøer. De rejste sammen til de store Kvægmarkeder i Varde, Grinsted, Vorbasse, Dalager og Tarm, hvorefter de fik Besøg af hele flokke af Fanøkoner, der kom for at udsøge sig de Køer, de syntes bedst om. Paa Fanø skulde de helst havde køerne til at kælve ved Mikkeldagstide, for at de kunde være passende til at komme med Byhyrden næste Sommer. 
Desværre kunde H. P. H. ikke ret vel taale disse Efteraarsture, der foretoges paa vogn, da der ingen Bane fantes i Vestjylland førend 1874. 
Han paadrog sig flere Gange Bryst- og Lungebetændelse, ligesom han en Overgang var meget gigtsvag, saa han næppe kunde gaa. Hans Helbred rettede sig dog kendelig, men nogen stærk Mand blev han aldrig. Storhandlen opgav han, engang imellem gjorde han dog Tilløb til at tage det op igen, som naar han tog til Vendsyssel og hjemførte en Del Kælvkøer, men ellers blev det ikke til ret meget ud over den nødvendige Omsætningshandel. 
Da sogneforstanderskabet afløstes af Sogneraad, blev han indvalgt i det første Sogneraad for Jerne Skads. Sammen med H.P. Mortensen, Veldbæk, fik han særlig med Vejvæsnet at gøre, og det blev en byrdefuld bestilling, da Esbjerg Havn netop i disse Aar blev anlagt. 
De gamle Landeveje blev ganske opkørte af den stadig stigende Trafik, og det forslog saa lidt, hvor ofte man end gjorde Vejene lidt i stand ; ingen tænkte paa Grundforbedring. 
De første Nybyggere i Esbjerg opførte deres Huse uden nogen egentlig Plan, hvorfor Regeringen fandt det paakrævet, at der lagdes en Byplan, hvorefter Bebyggelsen, skulde foregaa. 
Regeringen sendte saa en Ingeniør til Esbjerg, og Sogneraadet fik paalæg om, at to af dets Medlemmer maate assistere Ingeniøren. 
Da denne Sag hørte ind under Vejvæsnet blev det H. P. Mortensen og H. P. Hansen, der kom med til at afskikke Esbjerg Byplan. Da der skulde tages Hensyn til den Bebyggelse, der allerede var til Stede, blev der adskillige Vanskelighedder at overvinde. 
I Reglen blev de overvundne, dog  var der engang umuligt at finde en Ordning, hvorved et lille lyngtækket Hus kunde skaanes. Ejeren blev betydet, at det Tidspunkt kunde indtræffe, da han vilde faa Paalæg om at flytte det. 
De vordende Gader blev afpælet, og paa hvert Gadehjørne blev nedrammet en tyk, hvidmalet Pæl. Da Ekspropriationskommissionen foretog Vurdering af den jord, som Baneanlæget behøvede, sad H. P. Hansen som Sogneraadets Reræsentant i Kommissionen. I
 1875 skulde den højtidelige Indvielse af Jernbaneanlæget Lunderskov – Holstebro finde sted. Kong Christian IX vilde selv aabne denne Bane og for første Gang aflægge et Besøg i disse Egne. Selvfølgelig var der indbudt en Mængde til denne Højtidelighed, og blandt disse var H. P. Mortensen og H. P. Hansen. 
Denne Indbydelse kom nærmest uvendet, men den var velkommen. Indbydelsen lød paa at slutte sig til Kongetoget i Odense, og der medfulgte Fripas til Statsbanerne fra Dagen før til et Par Dage efter Aabningsfesten. 
De rejste til Fredericia og sluttede sig til Kongetoget der, i dette var der indsat en Spisevogn, hvor Kongens følge blev bevartet. Med tvende Guirlandesmykkede Lokomotiver for skred Kongetoget mod vest. Langs med Banelinienstod der Mængder af Folk, som lettede paa Hatten og raabte Hurra, idet Kongevognen gled forbi. Hen paa Eftermiddagen kørte toget til Varde, hvor der var rejst et mægtigt stort Telt paa torvet, og her indtoges en Diner hvor ogsaa en del af Byens Embedsmænd var indbudt. Hans Peder Hansen var nævenyttig og forarbejdede selv mange Ting ved sin Høvlebænk i Huggehuset. Hvert Aar blev der hentet et Læs ris i Grimstrup Krat, og saa huggedes der Tøjrpæle og lavedes forskellige Smaating. 
I Huggehuset stod der en Haandkværn, hvorpaa der maledes Malt, og om det skulde være, kunde der ogsaa males en Skæppe Korn eller to til Svinene, uden man behøvede at spænde for og køre til Mølle. 
Vinteraftenerne blev brugt til Husflidsarbejde. Konen Spandt, Pigerne kartede Uld, Karlen undertiden med, naar Ulden var opspundet, blev der købt Hør, som først blev Bleget og derefter spundet, da sad Karlene og snoede Halmsimer, hvorefter nogle blev brugt til Tækning af Husene. En Haadten brugtes til at spinde Svinehaar, Kohalehaar og de korteste Hestehaar paa. Af disse Haarstrenge blev der lavet treløbet Reb, som især brugtes til Faaretøjer. Ogsaa Hamp blev købt og lavet til reb Hjemme i gaarden. 
Kom der fremmede om Vinteraftenerne fik Mandfolkene sig et Slag Kort; men H.P. Hansen hold ikke af, at der blev spillet højt Spil. Det varen Tid, da der i Vestjylland Spilledes meget Kort, og undertiden ogsaa højt Spil. H. P. Hansen havde engang været med, hvor det var nær ved at gælde Kapitaler, og han havde faaet Afsky derfor. Engang i Slutningen af tresserne var han nemlig til et todages Marked i Varde. 
Aftenen efter Markedsdag vilde fire gode  Venner fordrive Tiden ved et slag Trekort, der begyndte i al Skikkelighed, men til sidst steg til 3 Rigsdaler Stikket. H. P. Hansen havde heldet med sig, og dagen efter kom han hjem med et Komfur Og en Hakkelsemaskne, begge var de første af deres Slags i Novrup By. H.P. Hansen var også den første i Byen, der havde Fjedervogn, og anskaffede sig Tærske- og Rensemaskine, og endelig skal nævnes, at den første Petroleumslampe i Novrup kastede sine Straaler ud i H. P. Hansens Dagligstue. 
Denne første Lampe var en simpel Hængelampe med Fladbrænder og Trindt Glas, der havde stor Tilbøjelighed til at sprænges, hvorfor ængstelige Sjæle fandt det farefuldt at sidde i Nærheden. 
Som Handelsmand interesserede han sig for Hus dyrenes Forædling og Udvikling og købte en af de første Korthornstyre der paa Egnen. 
Hestebestanden trængte vist endda mere end Kvægbestanden til Forbedring. Det var simple Hingste, der omkring ved 1860-70 var hjemmehørende mellem Varde og Ribe, og dem agtede han ikke at benytte til trods for, at et Par af Dem besøgte Byen flere Aar. 
En sort Hoppe holdt han til en sort Hingst, der var hjemmehørende i Koldingegnen, men som i nogle Aar førtes saa langt imod vest som til Endrup Mølle. En række Uheld af forskellig Art fulgte besætninge, saa han nåede ikke det Udbytte, som han havde ventet. Selv blev han noget svagelig, og af og til var der Sygdom i den store Børneflok, saaledes under en Skarlagensfeberepedemi 1877, hvor flere af Børnene var Døden nær, i lange Tider hentedes Læge i Esbjerg flere Gange om Ugen, først efter fire Maaneders Forløb var sygdommen overstaaet. Alt dette førte til – i Forbindelse med den begyndende Landbrugskrise – at det kneb med at holde Balancen. I Sommeren 1889 følte H.P. Hansensig ikke vel, og det viste sig at stamme fra Mavekræft. 
Han døde 19. november 1889 60½ Aar gammel. Hans Enke sad med Gaarden i nogel Aar, hvorefter hun afstod den til Sønnen Jens Kirkeby Hansen. 
Hun boede saa efter den Tid som Aftægtskone. I fem Aar styrede hun huset for sin Søn Hans og tre Aar for Sønnen Kristen, der begge havde mistet deres hustruer. Efter den tid boede hun sammen med sin Mands Søster Kjerstine Hansen, men da denne døde i 1917, fik hun en lejlighed i Esbjerg, hvor tre af hendes Sønner boede, og her døde hun den 30. december 1920, 83 Aar gammel. Hendes Lig førtes til Gravstedet paa Jerne Kirkegaard.

2. Guldsmed Niels Hansen, Hans Pedersens Søn, var svagelig under sin Opvækst og fik engelsk Syge, saa han i lang Tid maatte være under Behandling af en Bandagist, og dog kunde det ikke forhindres, at Rygraden og det ene Skulderblad fortrak sig. 
Han havde ingen Lyst og vel heller ingen Kræfter til Landvæsen, og da han var bleven 18 Aar og forsaavidt rask, maate han til at vælge sig en Livsstilling. 

Han kom saa i Lære hos Guldsmed Dam i Varde, og her var han i otte aar, fire som lærling og fire som Svend. 
Det var i de farende Svendes tid, men Niles Hansen vilde ikke ud som farende Svend. Da han fandt, at han burde ud og hen paa andre Værkstede, sikrede han sig arbejde i Flensborg ved Hjælp af en Kammerat. 
Her arbejde han et Aar, saa blev det noget uroligt mod syd, og han forlod Flensborg og fik arbejde i Odense. Det var Aaret 1863, og snart blev Erhvervsforholdene usikre, hvorfor han rejste til sit Hjem mod Jul 1863. 
I de Tider var Sølvskeer meget brugt som brudegaver, og det varede ikke længe, før Omegnens Folk kom og bestilte Sølvskeer hos Niels Hansen. 
Da Tiderne var alt andet end stabile, fik han sin Broder H.P. Hansen til at indrette et Værksted i Gaarden, købte lejlighedvis et sæt Værktøj og gav sig til at hamre. 
I 30 Aar blev han derhjemme hos sin Broder og drev sin Guldsmedeforretning, tjænte til føde og klæder, men ikke synderligt derudover. 
Som Guldsmed var han dygtig, og ved flere Lejligheder viste han, at han formaaede at præstere virkelige Kunstgenstande, vel nok særlig som Gravør. 
Han satte ikke synderlig Pris paa Fornøjelser og kun sjælden gik han med til Gilder, men derimod vilde han gerne gaa en Tur med Bøssen, og tid gik han paa Strandjagt. 
Da dobbeltløbede Bøsser kom i Handlen, var han ikke sen til at faa en købt. 
En Vinter da der var langvarigt Snelæg, frygtede han for, at hele Agerhønsebestanden der paa egnen vilde sætte Livet til. Han besluttede at gøre et Forsøg paa st redde dem, og det Forsøg udførte han paa følgende maade : Han tog et stort Knippe Boghvede og førte det ud paa den snedækkede Mark og satte Snarer udenom. 
Da Snarerne ikke var længere borte, end at han hjemme fra Vinduerne kunde se, naar en Agerhøne blev fanget, fik han hele flokke fanget uden at en eneste satte Livet til. Agerhønsene indespærrede han i et lille Kammer og sørgede for vand og æde, indtil Sneen var borte, da blev hele Flokken sat ud igen. Han var et meget fredsommeligt Menneske, der vist aldrig har skiftet et uvenligt Ord med sin Broder og Svigerinde gennem de 30 Aar, han hørte Hjemmet til. 
Han var sin Broders Børn en god ven, som de elskede og agtede højt før hans noble og retskafne Karakter. I hans lille Bogsamling fandtes et Konversationsleksikon, hvilket var et Særsyn paa Landet i de Tider. Han døde 1893 58 Aar gammel.

3. Anna Marie Hansen, Hans Pedersens Datter, var en begavet Kvinde, som blev gift med Farver Tøger Biltoft. ( se Biltoftslægten).

4. Kjerstine Hansen, Hans Pedersens anden Datter, var opkaldt efter sin Moster Kjesten, der døde som ung. 
Hun var i mange Aar i Hjemmet hos si Broder nærmest for a gaa sin gamle Fader til Haande. Da Jernbanen blev anlagt gennem Novrup, havde en Murermester Gert paataget sig Murerarbejdet ved Anlæget. 
Han fik i længere Tid Kost og Logi hos H. P. Hansen, og her lærte han Kjerstine at kende, hvem han ønskede at faa til Hustru, og selv om hun ikke var ganske uden Følelser i den Retning, førte det dog ikke til noget, da hendes Fader var imod Forbindelsen. 
Efter Faderens Død plejede hun i mange Aar sin Tante, Niels Hansens Enke, paa Krogsgaard, og da denne var død, flyttede hun til sin Svigerinde Lone, og de levede saa de sidste Aar sammen i Aftægtslejligheden i Novrup, hvor hun døde 1917.

Peder Sørensens Kone, Anne Sørensdatter, Rørkær, hørte til en Slægt, der var meget forgrenet i den østlige Del af Jerne Sogn. 
Hun var født paa den Gaard i Novrup, der nu beboes af Niels Thomsen Sørensen, og den har været i samme Slægts Eje i umindelige Tider og er gaaet i Arv fra Fader til Søn lige fra Christian den fjerdes Dage og rimeligvis længere. 
Slægten har været enagtværdig Slægt, arbejdsom, flittig, nøjsom, ærlig, redelig og gudfrygtig. Slægten har ikke ydet nogen større Indsats i Udviklingens Historie, men den har været typisk for den ældre Bondekultur i Vestjylland. 
I den nu nedbrændte Gaard fandtes en Alkove i Mellemstuen. Over Sengeskodderne var der udsnittet en aftenbøn, der desværre ikke var fuldstændig. Brættet har sikkert haft Plads over en tidligere Seng, og for at faa det tilpas, er der saa blevet savet noget af det. Der stod : Jeg ligger her i min Seng, og Sover, Men du Herre Vaager over mig – saa der var noget borte og til sidst stod der : Hus – Ild og Fare og dødens Grus.

Paa Gaarden findes en ældgammel Lægebog, som Folk antog for at være den gamle Trolddomsbog Cyprianus. I den findes der en Opskrift paa et plaster, der er et Middel mod aabne saar. Plasteret var ikke i offentlig Handel, og dog var det kendt i vid Omkreds. 
Dette Plaster havde Slægten lavet i lange Tider og strengt vaaget over, at ingen uvedkommende var til Stede under Tilberedningen, hvilket gav Plasteret et mystisk Skær, der forstærkedes derved, at det var bleven Tradition, at en Mand burde lære en Kvinde at tilberede det og omvendt.

Fra Denne Slægt stammer også Skolemanden og Folkesangeren Morten Eskesen.

