Vedstedslægten

Slægten Vedsted stammer fra Vester Vedsted ved Ribe, og den ældste af slægten, som vi ved noget om, er Peder Mikkelsen Degn, der døde i Vester Vedsted 19. september 1773 86 år 4 måneder 3 dage gammel, han må altså være født i 1687, men hans fødsel er ikke noteret i V. Vedsted kirkebog, så han er nok ikke født der i sognet, måske stammer han fra Hvidding eller Raunsø, thi da hans søn Michael døbtes, står Peder Hansen, Lundsmark, Jens Madsen Hvidding, og Dorethe Andersdatter, Raunsø faddere.

Om han har været degn, eller han har båret navnet degn, er der ingen oplysninger om. 

Michael Vedsted f. i Vester Vedsted 5. juli 1715, har sikkert været et velbegavet ungt menneske, da han kom til at studere; folk på landet gik sjælden den vej i de tider. 21 år gammel sog han studentereksamen fra Ribe latinskole, og her tog han navnet Vedsted. Han er næppe kommen videre med sine studeringer, for da han var 29 år fødtes hans søn Peder, og da var han degn i Nykirke og Fåborg med bopæl i Raunsø; her døde han 12. juli 1785 70 år gammel. Hans hustru, der hed Margrethe, var født 1708 og altså 7 år ældre en han; hun døde 2. december 1795, 86 år 10 mdr gammel, muligvis har han fået embedet med hende. De havde tre børn – måske flere, nemlig Peder, Ellen og Povel; den sidste viedes 11. juli 1777 til Jomfru Giertrud Brygger.

Peder Vedsted indsattes 1778 til sin faderes medhjælper og efterfølger som sognedegn for Nykirke-Fåborg. Ved denne leklighed talte sognepræsten over joh. 21, 15; vogt mine lam.

Peder Vedsteds første hustru hed Bodil Kirstine, som blev moder til to børn, der dog ikke blev voksne, og hun døde i juli 1791 30 år gammel. Peder Vedsted fandt sig snart en anden kone, men forinden brylluppet kunde finde sted, måtte han holde skifte med sine børn, hvorfor der allerede blev afholdt auktion 14. september 1791 i Ranusø degnebolig over alle boets ejendele.

Peder Vedsted købet selv nogle ting, men auktionsprotokollen viser, at huset nærmest blev ryddet og genstandene spredt for alle vinde. 

Hans anden kone var Mette Pedersdatter, en datter af Peder Christensen, Tomp mølle Fåborg sogn, hun var født 1762 og således 18 år yngre end manden; deres bryllup stod 25. november 1791 godt og vel 4 måneder efter Bodil Kirstines død – det sørge år blev noget kort.

I dette ægteskab blev der tre børn : Bodil Kirstine, Margrethe og Peder Pedersen Vedsted.

Peder Christensen Tomp mølle døde 1793 – 74 år gammel. Hans børn var: Christen, Mette, Herman, f. 1766, Anna f. 1770 og Ellen. Christen Pedersen fik møllen efter faderen og var gift med Ellen Nielsdatter, der døde i juni 1798, men inden årets udgang blev han gift med sin tjenestepige, Ellen Mortensdatter fra Vejrup, og deres første barn fødtes 2. marts 1799.

I kirkebogen står der om Herman, at han var dum, vanvittig og havde et fald, hvilket vel nok vil sige, at han var døvstum, epileptiker og til sidst sindssvag.

Degnene Vedsted har sikkert følt sig tiltrukket af  det liv, der førtes i funktionærkredse ved herregården Endrupholm. Et blik på fadderne til Peder Vedsteds børn giver et fingerpeg i denne retning. Det første barn, Anna Kirstine, blev båren til Dåben af præstens hustru madam Anna Rosine Blangsted, og fadderne var Jens Agerbæk, jomfru Anna Tranberg, Peder Hjorts kone fra Endrupholm og Anna Cathrine Johansen, Raunsø præstegard.

Ved Michaels dåb var alle faddere fra Endrupholm, og ved bodil Kirstnes bar jomfru Winther i præstegården, og de andre faddere var Gabriel Friis, forvalter Sørensen, Peder hjort, Monseur Povlsen, jomfru Engelstoft og madam Friis.

Margrethe nød endog den ære at blive holdt over dåben af frøken Teilmann, og som fadder finder vi Foss, Niels Skytte, jomfru Scherning, madam Friis, Hjort, Præstens kone samt Kirsten Knudsdatter, Raunsø.

Når undtages de sidstnævnte, viser de andre tydelig hen Endrupholm, og her har degnens særlige omgangskreds sikkert været at finde. Man kan her lægge mærke til, at herskabets datter er frøken, de andre jomfruer.

Peder Vedsted døde 14. oktober 1823 79 år gammel og hans hustru Mette 4. august 1815, 54 år gammel. Deres ældste datter Bodil Kirstine blev gift 1818 med seminarist Hans Michael Jensen Raunsø, der blev sin svigerfaders efterfølger i embedet 1820, men han døde allerede 27. januar 1822, kun 27 år gammel, og et par måneder efter døde deres yngste barn, tidligere var der død en lille datter Ane Rosine Raunsø, der var opkaldt efter pastor Blangsteds hustru.

Deres ældste datter, Marie Methea, f. 22. april 1819, død 4. november 1889, var gift med Laust Hansen – kaldt Laust Gine – på krogsgård mark. De havde et eneste barn, Hansine Margrethe, f. 1. november 1860, der var gift med Kristian Gregersen.

Bodil Kirstine Raunsø, sag enke i et halvt år og blev så gift med seminarist Christen Madsen Biltoft, der altså i grunden fik embedet med sin kone. 

Peder Vedsteds anden datter Margrethe f. 1. marts 1796, blev gift 1817 med Hjuler Jens Mathiasen Wind af Jedsted, de blev gårdfolk i Høe, Bramminge sogn. Af deres børn fik Hans Jensen Wind gården i Høe,  Peder Wind var gift med jordemoderen i V. Nebel, Mette Vind var gift med kniplingskræmmer Hans Peder Christensen, som ved sin handel tjente en formue, men dersfter satte den til ved gårdhandel, så han atter måtte ud på vandring med sine kniplinger. Han vandrede mest til fods fra by til by, hvor han opsøgte ringe folk, som han præsenterede sine kunstværker for; også det kongelige Hof besøgte han, men sine bedste kunder fandt han dog på herregårdene både her og i udlandet.

Han var en nøjsom mand, der ikke stillede store krav til livet. Man kunde en sommerdag nok træffe kniplingskræmmeren i færd med at vaske sin skjorte i en bæk, for så derefter at tage sig en lille lur, mens skjorten tørredes.

Ane Wind ægtede Hans Peder Pedersen af  Grimstrup, de købte en gård i vandflod, Oksby sogn. Som det var skik og brug den gang, at gårdmændene tillige var fiskere, således blev H. P. Pedersen også fisker tilligemed landmand.

Pen en bjergningstur ud til et strandet skib på horns rev kæntrede båden og Hans P. Pedersen druknede i en yngre alder.

Peder Vedsteds søn Peder Pedersen Vedsted, f. 1. marts 1799 d. 9. maj 1873, var snedker og boede på et husmandssted i Vong. Hans kone hed Grete Mette Clemensdatter, f. 1801. Hun var væverske fra ungdom af.

De havde 11. børn, hvoraf de 6 døde tidligt, de fire sønner lærte snedkerprofessionen, nemlig Clemen Peder Vedsted, Ribe – Peder Michael Vedsted – Søren Vedsted og August Vedsted, de tre sidste var snedkermestre i København.

Datteren Mette Vedsted var gift og boede på Endrup Mark. August Vedsted havde en datter, der nåede den anselige vækst af 77 tommer eller godt 2 meter. Hun rejste rundt i udlandet sammen med en dværg, der kun var halvt så høj og lod sig se for penge. Hun døde i em yngre alder at tuberkulose. Der er flere af slægten, der har været ret høje.

